برنامه ریزی آرمانی


برای حل مسایلی که بیش از یک تابع هدف دارند از تکنیک های برنامه ریزی آرمانی استفاده میشود،برنامه ریزی آرمانی بسیار شبیه برنامه ربزی خطی است با این تفاوت که اینجا با چند آرمان و اولویت های آن مواجه میشویم.
· فرموله کردن مدل:
     اگر در یک مساله دارای Kتابع هدف بوده و تابع انحراف از مقصد)goal)مشخص شده برای هدف jام به صورت)d,d’)باشد ،مدل بدین صورت خواهد بود:
Min D={∑( 



مثال
یک موسسه مطالعاتی پژوهشی برای جمع آوری اطلاعات باید تعدادی آمارگر استخدام نماید.جمع آوری اطلاعات به دو صورت تلفنی و حضوری انجام میگیرد.هر آمارگر روزانه میتواند با 80 نفر تلفنی و 40 نفر حضوری مصاحبه کند.هزینه جمع آوری اطلاعات از طریق تلفن 50 ریال و برای مراجعه حضوری 70ریال میباشد.
آرمانهای زیر به ترتیب زیر در اولویت سارمان قرار دارد:
1. حداقل از 3000 نفر باید جمع آوری اطلاعات شود 
2. هر آمارگر روزانه فقط از یک روش برای جمع آوری اطلاعات میتواند استفاده کند،بودجه روزانه در نظر گرفته شده 2500 میباشد.
3. حداقل 1000 مورد اطلاعات باید تلفنی جمع آوری گردد. 




قدم اول:فرموله کردن مساله 
ابتدا مساله را به فرم معمولی فرموله مینماییم.
s.t.
     80x+40y≤3000
     50x+70y≤2500
      80x         ≤1000
با برسی مساله در میابیم که هر یک از  محدودیت ها خود یک هدف برای ما میباشند و هدفی مستقل از آن ها در مساله وجود ندارد بنابراین مساله را مجددا به فرم زیر فرموله میکنیم: 
· با توجه به آرمان اول حداقل باید از 3000 نفر جمع آوری اطلاعات کرد،فرض میکنیم دقیقا باید 3000 نفر مصاحبه شوند )نه کمتر و نه بیشتر( بنابراین:
80X+40Y+d1-d’1=3000
که dمیزان کمبود نسبت به 3000نفروd’مقدار اضافی را جبران مینمایند.
· با توجه به هدف بودجه اگر روزانه دقیقا بتوان 2500 ریال هزینه نمود بنابر این:
50X+70Y+d2-d’2=2500
و با توجه به هدف سوم 1000 نفر باید تلفنی مصاحبه شوند 
80X+d3-d’3=1000 
با نگاهی دوباره به هر یک از آرمانها در خواهیم یافت که 
در آرمان اول هدف جمع آوری اطلاعات از حداقل 3000 نفر است بدان معنا که این تعداد میتواند بیشتر هم باشد و هدف اصلی مینیمم کردن مقدار d1است، و به همین ترتیب در مورد بودجه حتی اگر بتوان هزینه کمتری صرف نمود بهتر است و در حقیقت هدف مینیمم کردن افزایش هزینه هاست یعنی مینیمم کردنd2’است،و به همین ترتیب در محدودیت سوم هدف حداقل کردن d3میباشد، بنابراین تابع هدف را چنین بیان خواهیم کرد:
Min(wd1,wd’2,wd3)
s.t.
80X+40Y+d1-d’1=3000
50X+70Y+d2-d’2=2500
80X+d3-d’3=1000
X
آماری که تلفنی جمع آوری شود 
Yآماری که از طریق مصاحبه حضوری بدست می اید. 
جدول ابتدایی روش سیمپلکس اصلاح شده
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d1
	80
	40
	1
	0
	0
	-1
	0
	0
	3000

	d2
	50
	70
	0
	1
	0
	0
	-1
	0
	2500

	d3
	80
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	-1
	1000

	p3
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	0
	0

	p2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0

	p1
	0
	0
	-1
	0
	0
	0
	0
	0
	0



سپس جدول را یکه مینماییم و ادامه میدهیم
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d1
	80
	40
	1
	0
	0
	-1
	0
	0
	3000

	d2
	50
	70
	0
	1
	0
	0
	-1
	0
	2500

	d3
	80
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	-1
	1000

	p3
	80
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	-1
	1000

	p2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0

	p1
	80
	40
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	3000


مرحله دوم:
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d1
	0
	40
	1
	0
	-1
	-1
	0
	1
	2000

	d2
	0
	70
	0
	1
	-5/8
	0
	-1
	5/8
	1875

	x
	1
	0
	0
	0
	1/80
	0
	0
	-1/80
	12.5

	p3
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	0
	0

	p2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0

	p1
	0
	40
	0
	0
	-1
	-1
	0
	0
	2000


مرحله سوم
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d1
	0
	0
	1
	-4/7
	-9/14
	-1
	4/7
	9/14
	928.8

	y
	0
	1
	0
	1/70
	-5/560
	0
	-1/70
	5/560
	26.78

	x
	1
	0
	0
	0
	1/80
	0
	0
	-1/80
	12.5

	p3
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	0
	0

	p2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0

	p1
	0
	0
	0
	-4/7
	-5/7
	-1
	4/7
	0
	928.8






مرحله پنجم:
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d2
	0
	0
	7/4
	1
	-9/8
	7/4
	1
	9/8
	1625.4

	y
	0
	1
	1/40
	0
	1/40
	1/40
	0
	1/40
	50

	x
	1
	0
	0
	0
	1/80
	0
	0
	-1/80
	12.5

	p3
	0
	0
	0
	0
	-1
	0
	0
	0
	0

	p2
	0
	0
	7/4
	1
	5/4
	7/4
	0
	9/8
	1625.4

	p1
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0


مرحله ششم:در مرحله قبل اگر به برآورده کردن آرمان دوم میپرداختیم آرمان اول از حالت بهینه خارج میشد،بنابر این در انتخاب عدد محوری در آرمان های ثانویه باید دقت نمود تا باعث تخریب آرمان های با اولویت بیشتر نگردند.
	Basic
	x
	y
	d1
	d2
	d3
	d1’
	d2’
	d3’
	RHS

	d3’
	0
	0
	14/9
	1
	-8/9
	-1
	-14/9
	9/8
	1444.5

	y
	0
	1
	-1/72
	0
	1/45
	0
	1/72
	-1/40
	13.88

	x
	1
	0
	7/360
	0
	-1/90
	0
	-7/360
	1/90
	30.56

	p3
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	p2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0

	p1
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0



